
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας 

Τάξεως για το νομοσχέδιο «Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Θρησκευτικές 

Ομάδες) (Καταργητικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Φωτεινή Τσιρίδου Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε 

το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 και 25 

Οκτωβρίου 2023.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας 

Τάξεως και της Αρχιπρωτοκολλητού.  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και ο 

Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις 

συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατάργηση του περί Οικογενειακών Δικαστηρίων 

(Θρησκευτικές Ομάδες) Νόμου, ο οποίος ρυθμίζει μεταξύ άλλων- 

1. τη συγκρότηση και τις εξουσίες των δικαστηρίων τα οποία εκδικάζουν κατ’ 

αποκλειστικότητα υποθέσεις διαζυγίου γάμων που έχουν ιερολογηθεί σύμφωνα με 

τους θρησκευτικούς κανόνες θρησκευτικής ομάδας για την οποία ισχύουν οι 

διατάξεις της παραγράφου (3) του Άρθρου 2 του Συντάγματος· 

2. τους λόγους διαζυγίου που ισχύουν ειδικά για τις ομάδες αυτές· 

3. τη διαδικασία απόπειρας συνδιαλλαγής και πνευματικής λύσης των εν λόγω γάμων. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, στο πλαίσιο 

αναθεώρησης της σχετικής νομοθεσίας για τη μεταρρύθμιση του οικογενειακού δικαίου 
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όλες οι οικογενειακές διαφορές έχουν μεταφερθεί στα οικογενειακά δικαστήρια και ως εκ 

τούτου η διαδικασία απόπειρας συνδιαλλαγής και πνευματικής λύσης του γάμου 

ρυθμίζεται ήδη από τον περί Απόπειρας Συνδιαλλαγής και Πνευματικής Λύσης του Γάμου 

Νόμο και οι λόγοι διαζυγίου από τον περί Γάμου Νόμο.  Συναφώς, ισχύουν οι ίδιοι λόγοι 

διαζυγίου για όλους τους πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας, ανεξαρτήτως του αν έχει 

προηγηθεί πολιτικός ή θρησκευτικός γάμος ή αν οι σύζυγοι ανήκουν σε οποιαδήποτε 

θρησκευτική ομάδα. 

 Υπό το φως των πιο πάνω και για λόγους νομικής σαφήνειας και ασφάλειας δικαίου, 

κρίθηκε αναγκαία η κατάργηση του περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Θρησκευτικές 

Ομάδες) Νόμου, ώστε να μη δημιουργείται σύγχυση για το νομικό καθεστώς το οποίο 

διέπει τις οικογενειακές σχέσεις των πολιτών που ανήκουν στις αναφερόμενες 

θρησκευτικές ομάδες. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής 

η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού ανέλυσε τους 

σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων, ενημέρωσε την επιτροπή ότι 

της κατάθεσης του νομοσχεδίου στη Βουλή προηγήθηκε διαβούλευση με τους 

αντιπροσώπους των θρησκευτικών ομάδων, οι οποίοι, ως η ίδια πρόσθεσε, συμφώνησαν 

με τις πρόνοιές του. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού 

έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου 

και των μελών της επιτροπής βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του 

Δημοκρατικού Συναγερμού, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού 

Κόμματος, καθώς και του μέλους της μεμονωμένου σοσιαλιστή βουλευτή, να εισηγηθεί  

στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 
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 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 

ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.  
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